

审计指引针对证监会和上交所关于红筹企业信息披露规则的要求,根据中国注册会计师审计准则的规定,贯彻风险导向审计的思路,着重突出红筹企业财务报告差异调节信息和补充财务信息审计工作的特殊方面,从总体要求、业务承接、审计计划、执行审计程序、出具审计报告等各个环节作出了规范,为注册会计师开展此项审计工作提供及时指导。审计指引还提供了审计报告范例,供注册会计师在实务中参考。

记者：中注协对注册会计师贯彻实施好审计指引有哪些希望和要求？

答：一要认真学习贯彻党中央、国务院设立科创板试点注册制以及支持红筹企业回归境内上市的战略目的和重要意义,站在服务国家经济建设、推动创新驱动发展战略的高度,强化大局意识,增强审计工作的责任感,充分彰显行业的专业价值与作用,更好地服务红筹企业在科创板发行上市的试点工作。

二要强化质量和风险意识。注册制与传统的核准制相比,在发行上市的硬条件上有所放宽,但需要辅之以更严格的信息披露、更健全的配套措施,更需要强化中介机构的责任。因此,注册会计师执行差异调节信息和补充财务信息

的审计业务,要强化质量和风险意识,严格执行各项审计程序,防范审计风险;要严守职业道德,坚持独立、客观、公正;要勤勉尽责,切实发挥对信息披露的核查把关作用。

三要加强学习培训。注册会计师要认真学习审计指引并持续关注和学习有关部门出台的相关制度规定,会计师事务所要加强对项目组成员的指导和培训,帮助他们深刻理解和掌握相关要求,切实提升胜任能力。中注协也将密切关注相关工作的开展情况,加强对会计师事务所执行该项业务的技术指导。

记者：注册会计师在执行审计指引中,需要注意哪些问题？

答：对试点红筹企业财务信息进行审计,核心是就红筹企业的差异调节信息或补充财务信息是否在所有重大方面按照科创板创新试点红筹企业财务报告信息披露有关规定要求提供、按照中国企业会计准则调整或调节发表审计意见。实务中,注册会计师要特别注意下面几个问题:

一是在承接业务委托前,要充分了解业务的基本情况,并考虑自身的专业胜任能力,审慎地确定是否接受委托。

比如,境外会计准则与中国企业会计准则具体有什么差异,其中哪些差异可能与本项业务相关,红筹企业管理层是否具有胜任能力,是否充分了解准则之间的差异,是否有能力根据相关规定编制差异调节信息或补充财务信息,等等,这些都是需要考虑的重要方面。

二是严格执行审计程序。审计指引遵循风险导向审计的思路,规定了注册会计师在执行差异调节信息和补充财务信息审计业务时应当实施的审计程序,注册会计师要严格按照审计指引的要求,将审计程序执行到位。

三是要注意审计工作底稿的记录和保存。审计工作底稿,不仅是对审计工作过程和所作重要判断的记录,也是监管部门界定审计责任的重要依据,事务所要高度重视并规范地记录和保存好工作底稿。

最后还要提醒的一点是,红筹企业差异调节信息和补充财务信息审计的重要前提,是注册会计师已经对该红筹企业按照等效会计准则或境外会计准则编制的财务报表执行了审计工作。为便于报告使用者准确理解,注册会计师需要在差异调节信息和补充财务信息审计报告中提醒报告使用者将两份审计报告结合起来一并阅读。■

图片新闻

2019年度全国会计专业技术资格考试考务会议在北京举行



近日,2019年度全国会计专业技术资格考试考务会议在北京国家会计学院召开。会议总结交流了2018年度会计资格考试工作经验,部署了2019年度全国会计资格考试工作,讨论了无纸化考试相关规则,对无纸化考试系统及网上编场系统进行了培训。财政部会计司巡视员李玉环,财政部会计资格评价中心党委书记、主任冯卫东对做好2019年度全国会计资格考试工作提出了要求。广东、云南、陕西财政部门会计资格管理考试机构和高级会计资格考试集中评卷试点实施单位山东财经大学分别在大会上作了经验交流。各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团会计资格考试管理机构负责人和考务管理人员等参加了会议。(本刊记者)